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Sean los puntos A (2, λ, λ), B (−λ, 2, 0) y C (0, λ, λ − 1).
a) [1 punto] ¿Existe algún valor de λ ∈ R para el que los puntos A, B y C estén alineados? Justifique la
respuesta.
b) [1,5 puntos] Para λ = 1 halla la ecuación del plano que contiene al triángulo de vértices A, B y C. Calcula
la distancia del origen de coordenadas a dicho plano.

Dos vectores son −→u = (u1, u2, u3) y −→v =

(v1, v2, v3) son paralelos sin son proporcionales,
por tanto deben de cumplir la siguiente condi-
ción.

u1

v1
=

u2

v2
=

u3

v3

a) Creamos dos vectores partiendo desde un mismo pun-
to que serán en nuestro caso

−→
AB y

−→
AC.

−→
AB = B − A = (−λ, 2, 0)− (2, λ, λ) =

= (λ − 2, 2 − λ, −λ)

−→
AC = C − A = (0, λ, λ − 1)− (2, λ, λ) =

= (−2, 0, −1)

Si los tres puntos se encuentran alineados entonces los vectores formados entre ellos deben de ser parale-
los, es decir proporcionales

λ − 2
−2

=
2 − λ

0
=

− λ

−1

Tenemos una triple igualdad que resolveremos igualando dos a dos.

λ − 2
−2

=
2 − λ

0
→ 0 · (λ − 2) = −2 · (2 − λ) ; −4 + 2λ = 0 → λ = 2

2 − λ

0
=
− λ

−1
→ −1 · (2 − λ) = 0 · (−λ) ; −2 + λ = 0 → λ = 2

Hemos obtenido la misma solución por lo tanto es válida.

Solución:

Los tres puntos estarán alineados para λ = 2.
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Sean −→u = (u1, u2, u3) y −→v = (v1, v2, v3) dos vec-
tores directores de un plano y A (a1, a2, a3) un
punto de este, podemos expresar el plano en for-
ma general mediante la siguiente expresión

π ≡

∣∣∣∣∣∣∣

x − a1 y − a2 z − a3

u1 u2 u3

v1 v2 v3

∣∣∣∣∣∣∣
= 0

La distancia de un punto A (a1, a2, a3) a un plano
π ≡ Ax + By + Cz + D = 0 se puede calcular
como

dist (A, π) =
|A · a1 + B · a2 + C · a3 + D|√

a2
1 + a2

2 + a2
3

b) Para λ = 1 tenemos los siguientes puntos

A (2, 1, 1) , B (−1, 2, 0) y C (0, 1, 0)

Para formar un plano con tres puntos estos no de-
ben estar alineados, condición que no hace falta que
comprobemos puesto que el enunciado nos dice que
dichos puntos conforman un triángulo y para que
ocurra los puntos no deben estar alineados, debe-
mos obtener dos vectores libres, por ejemplo

−→
AB y

−→
AC.

−→
AB = B − A = (−1, 2, 0)− (2, 1, 1) =

= (−1 − 2, 2 − 1, 0 − 1) = (−3, 1, −1)

−→
AC = C − A = (0, 1, 0)− (2, 1, 1) =

= (0 − 2, 1 − 1, 0 − 1) = (−2, 0, −1)

Los vectores calculados son los vectores directores del plano pedido y uno de los puntos, que para facili-
tarnos los cálculos elegiremos el punto C (como en el enunciado nos preguntan la distancia entre un punto
y un plano para aplicar la expresión de la distancia necesitamos el plano en forma general).

π ≡

∣∣∣∣∣∣∣

x − 0 y − 1 z − 0
−3 1 −1
−2 0 −1

∣∣∣∣∣∣∣
= x ·

∣∣∣∣∣
1 −1
0 −1

∣∣∣∣∣− (y − 1) ·
∣∣∣∣∣
−3 −1
−2 −1

∣∣∣∣∣+ z ·
∣∣∣∣∣
−3 1
−2 0

∣∣∣∣∣ =

= x · (−1)− (y − 1) · (3 − 2) + z · 2 = −x − y + 1 + 2z → π ≡ −x − y + 2z + 1 = 0

Para calcular la distancia desde el origen de coordenadas, O (0, 0, 0), al plano π ≡ −x − y + 2z + 1 = 0
aplicaremos la expresión de la distancia de un punto a un plano.

dist (O, π) =
|−1 · 0 + (−1) · 0 + 2 · 0 + 1|√

(−1)2 + (−1)2 + (2)2
=

|1|
√

6
=

1
√

6
u =

√
6

6
u

Solución:

El plano formado por los tres puntos dados en el enunciado para λ = 1 es π ≡ −x − y + 2z + 1 = 0

y su distancia al origen de coordenadas es
1
√

6
u =

√
6

6
u.
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